

Ознакомлен
Соратник

Основные постулаты информационного позиционирования Дня памяти жертв Холокоста в Республики Башкортостан

Общая справка

27 января – Международный день памяти Холокоста. Этим устоявшимся термином принято называть массовое уничтожение нацистами еврейского населения в 1933-1945 гг. Тогда систематическим преследованием и уничтожению в концлагерях подверглись 60% евреев, проживавших в Европе, а на территории бывшего Советского Союза фашистами в годы Великой Отечественной войны было уничтожено почти 3 млн евреев. Считается, что за годы Холокоста погибла третья часть еврейского населения во всем мире.

Истребление людей в таких масштабах как нельзя точно передано словом «холокост», означающим в переводе с греческого «всесожжение». С 1953 года Израиль стал присуждать людям, скрывавшим евреев в годы Холокоста, почетное звание «Праведника народов мира». На сегодняшний день таких «праведников» насчитывается в разных странах около 15 тысяч, среди них в том числе около 3,5 тысячи граждан бывшего СССР.

1 ноября 2005 года Генеральная Ассамблея ООН приняла резолюцию, согласно которой 27 января провозглашено Международным днем памяти жертв Холокоста. Эта дата выбрана потому, что именно в этот день в 1945 году Советская армия освободила крупнейший нацистский лагерь смерти Освенцим-Биркенау в Польше. За время существования этого концлагеря в нем погибло по разным оценкам от 1,5 до 2,2 миллионов человек.

Инициаторами принятия резолюции о Международном дне памяти жертв Холокоста выступили Россия, Израиль, Канада, Австралия и США, а их соавторами – еще более 90 государств. Сегодня Генеральной Ассамблей ООН разработан целый ряд просветительских программ, нацеленных на то, чтобы уроки Холокоста навсегда сохранились в памяти последующих поколений и способствовали предотвращению актов геноцида в будущем.

Рекомендации:

1. Известно, что наряду с Международным днем памяти Холокоста во многих странах существуют еще и свои дни поминовения евреев. Например, в Венгрии он отмечается 16 апреля – в этот день в 1944 году еврейское население страны в массовом порядке начали загонять в гетто. А в Румынии принято чтить память евреев, убитых в годы второй мировой войны, 9 октября.

В этой связи при проведении мероприятий и уроков памяти в Республике Башкортостан необходимо обязательно делать акцент на то, что евреи, живущие в Уфе никогда не оставляют без внимания дату 27 января.

Информировать о том, что они устраивают в память о погибших музыкально-поэтические лектории, творческие вечера. Также важно указывать, что тема Холокоста всегда занимала большое место в деятельности Еврейской общественной организации «Кохав» РБ и на нее направлены многие детские и молодежные программы.

Следует отмечать, что еще сравнительно недавно в Уфе существовал Комитет узников гетто, который возглавлял Леонид Купец, куда, к примеру, входили уфимцы Иосиф Кушнир, Шолом Кац (бывший руководитель «Кохав» РБ). Оба они попали в концлагеря еще детьми, но, несмотря на это, хорошо помнили все события тех лет. Однако, к сожалению, большинство людей, переживших весь ужас Холокоста, уже ушли из жизни.

К примеру, Иосиф Лейбович Кушнир в годы ВОВ был узником фашистского гетто в украинском городе Жмеринка. Когда началась война, Иосифу было 12 лет. Освобожден узник гетто был в 15 лет. После войны он окончил вуз во Львове и был направлен по распределению в Башкирию. Здесь И. Кушнир работал на предприятиях нефтяной промышленности.

Другими словами, говоря о теме Холокоста, необходимо наполнять эту дату региональным историческим материалом, показывать ее через призму трагедии народов России и Республики Башкортостан.

2. В рамках реализации национальной политики важно освещать и тот момент, что мемориальный день посвящен памяти еврейского народа, но не только – это память всего многонационального народа России, бывшего Советского Союза, народов Республики Башкортостан. Что победа над фашизмом произошла, прежде всего, благодаря героизму Советской Армии и советских людей.

3. Важно также указывать, что сегодня в Республике Башкортостан на государственном уровне реализуется политика позволяющая развивать национальное самосознание и возрождать национальную культуру всех без исключения этносов РБ, сохраняя при этом ориентацию на «дружбу народов».

В этом же ряду стоит государственная поддержка деятельности национально-культурных центров и объединений, которая способствует формированию межнационального согласия, укреплению дружбы между народами, предотвращению межэтнической розни, содействие созданию условий для усвоения этнических ценностей, верований, норм, правил и идеалов и т.д. В том числе еврейских общественных организаций Башкортостана.

Так, в настоящее время в республике действует Еврейская общественная организация «Кохав». Проводятся национальные праздники, такие как «Рош-а-шана», «Суккот», «Ханука», «Пурим», «Песах». Также

«Кохав» организует ежегодный мемориальный концерт «Свеча памяти Холокоста», показы спектаклей совместно с Уфимским Музыкально-Драматическим Еврейским Театром «Шалом-Алейхем».

Кроме того, действует синагога в Уфе где работают детский сад, гимназия, музей памяти жертв Холокоста, бассейн для ритуальных омовений, благотворительная столовая. В регионе издаются ежемесячные газеты «Еврейская душа», «Шорашиб». Проводятся Дни еврейской культуры, свободно проводятся религиозные праздники этого народа. Есть и Еврейское кладбище, расположенное в Старой Уфе.

4. Важно также указывать, что проводимые в рамках Дня памяти мероприятия, это акция солидарности всех, кто выступает против любых форм ксенофобии и против повторения трагедии Холокоста.

Знания о Холоксте необходимы, чтобы неприязнь к непохожему не стала ненавистью к чужому народу, к чужой религии, к чужой стране. Память о Холоксте необходима, чтобы ни мы, ни наши дети никогда не стали жертвами, палачами или равнодушными наблюдателями.

В этой связи необходимо подчёркивать национальная политика руководства РБ сегодня строится на закреплении в общественном сознании понятий «дружбы народов», «взаимопроникновения культур», «открытости» и «гостеприимства» Республики Башкортостан.

Отдельно необходимо указывать и на исторический опыт взаимодействия и диалога традиционных для региона религиозных конфессий, создания в республике условий для религиозно-духовного возрождения, в том числе еврейского населения Башкортостана.